

损伤的、连续动态的、微量敏感的测定方法开展研究。同样，在临床研究上，也存在着如何使疗效和观察指标的更科学化和客观化问题。事实证明，方法学上的突破，常导致认识上的飞跃。这次会上不少单位移植、发展和运用新技术、新方法和严密的设计获得了令人鼓舞的结果就是例证。

3. 要实行临床、基础、生产相结合。党中央明确指出，科研工作要为社会主义经济建设服务。研究补益药的目的，既为了对补益药的药性给予现代科学的阐明，以保证临床用药的准确性，并从现有药物中发现新的疗效，以丰富药学内容。研究工作应该和必须取得社会效益和经济效益。要更好取得社会效益和经济效益，就要实行临床、基础和生产相结合。会议建

议中国中西医结合研究会和中医研究院中药研究所征询有关方面的意见，对此进行研究考虑。

4. 此外，还就补益药的范畴、涵义，今后的研究工作重点等进行了热烈的讨论。大家认为，尽管随着研究工作的深入，有些过去不列为补益药的中药，发现有某些“补益”功能，但是，补益药的命名是以中医理论为基础的，当前，补益药的范畴宜以中医学的涵义为研究范畴。

有的同志建议，今后应加强对补气、滋阴方药的研究，并提出了研究的重点方药和攻关项目的具体建议。会议建议此次会议的筹备小组作为一个工作小组，同虚证、老年病专业委员会协商，制定具体意见，供有关领导部门参考。                  （姜廷良）

## 中西医结合治疗流行性出血热 46 例临床观察

陕西省户县惠安化工厂职工医院内科 王兆永

一般资料：本组男 35 例，女 11 例；轻型 13 例，中型 14 例，重型 15 例，危重型 4 例（定型参照 1981 年全国出血热会议制定标准）。入院时为发热期 36 例，发热低血压期 2 例，发热少尿期 1 例，低血压期 6 例，少尿期 1 例。入院前病程 2~10 天，平均 3.9 天。

方法：凡确诊为出血热患者入院后立即供给高热量、高糖、高维生素易消化饮食。中毒症状不重，体温低于 39°C，饮食尚好者可不给补液；中毒症状较重，进食较差者，每日补充平衡液 1,000~1,500ml，5% 碳酸氢钠 125~250ml 静点。体温高于 39°C，中毒症状较重者可给氢化考地松 0.1~0.3g/日或地塞米松 10~20mg/日加入静点，并给对症治疗。低血压期病人早期、快速、足量补充平衡液，以晶：胶为 3:1 比例补充低分子右旋糖酐，扩充有效循环血容量。用 5% 碳酸氢钠液纠正酸中毒，使二氧化碳结合力 >40 容积%。经合理扩容后血压仍不稳定时用血管活性药物。少尿期少尿倾向时给予 20% 甘露醇 100~125ml 加速尿 40~60mg 快速静点，如有利尿反应可反复使用，使尿量 >30ml/小时，如用药后 6 小时仍无利尿反应，停用甘露醇，只用速尿 100~200mg/次稀释后静注，4~6 次/日。严格控制液体入量，给高渗葡萄糖、能量合剂。

以上尚加中医药治疗：1. 口服清热通腑汤（16 例）：元参 30g 丹参 30g 生大黄 30g（后下）白茅根 30g 泽泻 15g 甘草 6g，每日 1~2 剂，水煎服，日服 2 次。2. 用清热通腑汤保留灌肠（14 例）：每

1~2 剂，每日 2~4 次，每次煎成 100ml 保留灌肠。其中 9 例同时口服清热通腑汤。3. 生大黄煎剂保留灌肠（25 例）：生大黄 30g，每日 1~2 剂，每日 2~4 次，每次煎成 100ml 保留灌肠。

以上口服中药时间 1~6 天，平均 3.6 天；中药灌肠时间 1~11 天，平均 4.3 天。

结果：服中药后发热期病人短者当天热退，长者 11 天热退，平均热退时间为 6.1 天。病人用药后大便稀软每日 >3 次，少尿期每日大便量 >1000ml。46 例中，越过低血压期 15 例，越过低血压少尿期 15 例，越过少尿期 4 例，本组病人死亡 2 例。病死率为 4.3%。

体会：中医学认为出血热系感受外界温热病邪所致。发病迅速可由卫气分证较快侵犯营血。表现为口咽干燥，面红目赤，大使秘结，小便赤黄，舌红苔黄，脉数而实大，血瘀不行发为瘀斑或热毒炽盛迫血妄行出现出血、鼻衄、吐血、便血等里热症候。清热通腑汤有清热毒，通腑腑，凉血止血，存肾阴之功用。中西医结合治疗出血热运用清热解毒泻下可增强降温退热的作用，本组病人用药后高热均能控制，轻中型病人 1~2 天内体温均降至正常。泻下通便后，减轻了病人腹胀、恶心等症状，特别在少尿期病人安静感到轻快精神好转。19 例重型、危重型病人中 9 例越过低血压期。我们体会到凡确诊为出血热后，越早用疗效越佳，用药时间不能太短，一般应到少尿期一多尿期移行阶段后停药。关于对减轻氮质血症、水和电解质平衡影响的问题因资料不全有待于进一步观察。